

父母的“多米諾骨牌邏輯”

很多時候，父母不僅找不到真正的問題，還會把很小的問題看得非常嚴重。這種父母往往有一種“多米諾骨牌邏輯”：一個小問題不解決，就會引起連鎖反應，最後變成一個大問題。這種邏輯會使得家長對每一個很小的問題都非常恐懼，覺得一定要讓孩子做出改變。

有一個多米諾骨牌邏輯的典型例子：上不了好的小學就上不了好的中學，上不了好的中學就考不上好的大學，考不上好的大學就找不到好的工作，找不到好的工作，人生就廢了……這在學術上叫“滑坡謬誤”，也就是說：上不了好的小學不一定上不了好的中學，兩者之間不是必然關係，但是父母一旦相信這個邏輯，就認為孩子不能輸在起跑線上。小學的重要性就在于背後有這樣一個邏輯鏈條。

比如，孩子出門沒有和認識的人打招呼，本來是一件很小的事情，但是有多米諾骨牌邏輯的父母會這樣思考：如果他現在不和人打招呼，那以後就不會和別人打招呼；不會打招呼就不會交朋友，不會交朋友就不能和別人很好地交流，那麼以後就很難建立自己的人脈；沒有人脈工作就會很艱難，工作很艱難就不能成功，不能成功可能連對象也

找不到……最後他的人生就廢了。

太可怕了！所以，不和人打招呼絕對不是一件小事。這時，父母忘了孩子的年齡和具體情況，總之，一定要改變孩子不和人打招呼的



行為。因此各種講道理、威脅、利益交換就開始了，這使得本來只是孩子在某一個年齡段的正常表現變成一個讓雙方都很有壓力的問題。最後，演變為親子衝突。

凡是有米諾骨牌邏輯的父母都會把一件小事和一個未來可能的嚴重後果聯繫起來：

女兒上五年級，無論是學校的作業還是課後興趣班都沒落下。每天放學後立馬寫作業、練琴、練習英語對話，勤學苦練廢寢忘食，結果不但學習成績退後，鋼琴考級也失利了。這究竟是怎么回事呢？

孩子明明很努力了，每天除了上學校里的課，還去各種課外輔導班進行補習、學習才藝，可是無論哪一項都收效甚微。這種現象相信很多家長都遇到過，也至今沒有搞明白其中原委。其實這都是因為深陷“毛毛蟲效應”的陷阱而不自知。

什么是“毛毛蟲效應”

法國的一位心理學家曾做過一個實驗，他將毛毛蟲放在圓形花盆的一周首尾相接的圍成一圈，然後在花盆的不遠處放置一些毛毛



別做一紙盲從的“毛毛蟲”

蟲非常喜歡吃的樹葉。結果發現這些毛毛蟲只會在圍好的圓圈內首尾相接的進行爬動，沒有毛毛蟲會爬出這個圈外去吃樹葉，最後它們因為太累和太餓死掉了。

這種因為從眾心理跟隨他人腳步、跟隨前人腳步，或者一味的按照固有的模式進行思考和行動從而導致失敗的現象稱為“毛毛蟲效應”。放到現實生活中這種現象比比皆是，不僅僅是在孩子的學習過程中，在我們成年人的工作中也經常出現這樣的現象。

“毛毛蟲效應”會導致什麼後果

毛毛蟲效應會麻痹我們思維的靈活度，影響創新思維的出現，當慣性的思維出現時，獨立思考就會被減弱，這時候往往做的選擇會導致錯誤的結果。而且經年累月地按照一種既定的模式思考問題，不僅容易使人厭倦，更容易麻痺人的創造能力，影響潛能的發揮。陷入“毛毛蟲效應”的孩子有兩個隨波逐流的表現：一是絕對服從權威說的話，二是盲目地跟

今天玩電子遊戲很開心，那最後很可能會網絡成癮；今天丟了橡皮，那以後就會不愛惜東西，丟筆和書包……鋪張浪費，無法養成好的生活習慣。所以，父母無法忍受孩子犯的每一個小小的錯誤，一定要糾正，一定要改變。父母的恐懼和焦慮是他們不斷挑剔孩子行為的原因。如果認識不到多米諾骨牌邏輯的可笑，父母就不能放輕鬆，就不能接受孩子成長中本

來就會出現很多小問題的正常狀態，不相信這些小問題會隨着孩子的成長而改掉的可能性。父母把每一個小問題能否改變都看作自己教育成功與否的關鍵，因此，糾錯的力度層層加大，直到雙方都精疲力竭。

父母一直在糾錯，一直在批評，甚至頻繁到完全沒有察覺自己在批評孩子，覺得那些“不要”“快點”都是正常的對話，意識不到問題。父母對於糾錯已經習以為常，偶爾表揚一下孩子，就覺得自己是開明、經常肯定孩子的父母了，但孩子沒有這樣的感覺。甚至在不斷地糾錯但沒有取得預期效果的時候，父母也沒有好好去想這些問題背後真正的原因，也不會反思一下是不是自己的方法錯了。也許，那根本不是孩子的問題。

作者：沈奕斐



這兩年來，我與兒子的關係越來越融洽了。這源于我的改變。

以前，兒子放學回家寫作業，總是這兒摸摸，那兒撓撓，遲遲進入不了正題。這個時候，我常說：“你看你，搞半天也沒做一道題……”一通指責，常引發小傢伙的強烈不滿。

以前，晚上睡覺前，他遲遲不願意去洗漱，我就催促：“還不快去洗？看幾點了，天天熬這麼晚！”他往往委屈地說：“我本來正準備去洗的，你一吵，我就不想洗了。”

對孩子的行為，我進行了反思。在以上的場景中，其實孩子的心理語言是：“你不說，我本來能做好，但你一說一吵，就好像我自己什麼都不知道似的，這說明你不信任我。你不相信我自己能做好，我還聽你的話，那不就是承認自己做不好嗎？”

所以，指責往往帶來委屈與對抗。其實，指責孩子，話語的預設是他是一個“壞角色”，做不好自己的事情，這種隱含的意味，孩子的潛意識就能辨別出來。他一聽到類似的話，立即判別出對方是把自己當成了一個“壞角色”，沒有人願意被別人當作“壞人”。

後來，我換了一種表達，當孩子這兒摸摸、那兒撓撓時，我會說：“嘿，你還挺愛鑽研的呢！很多科學家小時候都喜歡這兒摸摸，那兒碰碰的！”“你的興趣還挺廣泛的！”這樣的話，孩子愛聽，因為話語背後，是把他放在了“好角色”的位置上。他甚至會與你交流自己的心得，你再真誠與他交談幾句，會發現孩子很快就知道自己應該干什么，很快就進入學習狀態。

其實，我們每個人在與他人對話時，幾乎都隱含着對對方的評價。當你把對方置于“壞角色”的預設時，你說得越對，其實表明對方越錯，帶來的必然是對抗（即使有些對抗沒明顯表露）；而當你把對方當成一個“好角色”時，帶給人的是良好的自我感覺，讓對方感到自己可以把控自己的人生，這樣他自然願意接受你的建議。

作者：南

話語的預設有多麼重要

最傷孩子的7句話：有些話，永遠不要跟孩子說（下）

4

當父母說：“一看你就沒多大出息，將來就檢破爛吧。”真實想法：“你需要更加努力。”孩子理解：“我很差勁。”我的一個學生，平時很聰明，成績也好，只是上課幾乎不會主動舉手。

為了鼓勵她，我向她媽媽建議可以給孩子一些鍛煉的機會。沒想到我一張口，她媽媽當着女兒的面就開始抱怨：“她從小到大都是這副沒出息的死樣子，根本站不到台前去，上去了也是丟人現眼……”

孩子看了看媽媽，眼睛里的小星星驟然黯淡下去……

原來，這才是她從不主動舉手的真正原因：別的孩子被允許試錯，而她即便做對，也是“丟人現眼”……

心理學中有個“阿倫森效應”，指的是隨着獎勵減少而態度逐漸消極，隨着獎勵增加而態度逐漸積極。父母對孩子的鼓勵和肯定，是對孩子最好的獎勵。

這種獎勵越多，孩子的進步就越快；反之，差評越多，孩子就越有可能把它當成自己的標籤，從“可能做不到”，最後變成“真的做不到”。

5

當父母說：“就知道玩，一學習就沒精神。”真實想法：“學習的時候不要想着玩，才能進步。”孩子理解：“在媽媽眼里，我只有做個學習機器，她才滿意。”作為母親，我一直堅信一個原則：“玩得好，才能學得好”。

因為這是一個良性循環：玩累了——能休息好——上學時精力十足——學習時的專注力就提升了——完成作業時的效率提高了——更多能夠玩耍的時間。

管理學大師史蒂芬·柯維提出：“鍛煉身

體，可以調節壓力，培養積極主動的能力。”盡情玩耍，並非是放縱孩子。相反，是讓孩子在玩耍中釋放學習的壓力，給自己的精神層面充電。

無論是學還是玩，都可以遵從“要事第一”原則。把當下最重要的事放在第一位，玩的時候好好玩，學的時候好好學，互相鏈接，達成平衡，才能產出最佳效能。

6

當父母說：“你怎么就不如別人？”真實想法：“你要學習別的孩子的優勢。”孩子理解：“我不如別人，在爸媽眼里我總是很差。”

有次出門吃飯，隔壁桌的爸爸教育兒子：“谷愛凌才十幾歲就是奧運冠軍了，你就不能像她一樣努力嗎？”

沒想到兒子卻回懟：“谷愛凌的爸爸是哈佛畢業，要不你先考個哈佛？”

知乎上有個熱門問題：“爸媽老拿我和別的孩子比，是不是代表我真的不如別人？”

有個答案特別觸動我：“不是的，你非常優秀，他們只是用錯了激勵方式而已。”

的確，與其揪着孩子的“短板”，不如關注孩子的“長板”：比如有些孩子性格內向，不敢表現自己，可是他喜歡看書，那就鼓勵他先把所讀所思寫下來，然後再表達出來……

每個孩子的優勢，都能以不同方式“對接”到學習方法上。“創造性溝通原則”里指出：要重視不同個體的不同心理、情緒與智能。孩子亦然，每個孩子都是與衆不同的。

比起讓孩子和不同的人橫向比較，對自己的努力產生懷疑，不如通過正向激勵的方式，鼓勵孩子縱向超越自己。

7

當父母說：“你又錯了，真笨！”真實想法：“用心一點，就可以成功。”孩子理解：“我是個失敗者。”

當孩子在面對一兩次的失敗時，很容易產生挫敗感。如果這個時候，從父母那里尋求不到鼓勵，挫敗的情緒得不到正確地引導和宣泄時，孩子就很容易變得不自信、膽小，最後拒絕再去嘗試。

有句話說：“不要用你的情緒，去指責孩子的失敗。”當孩子偶爾失敗時，父母可以嘗試溝通中的“以終為始”原則：既然目標是為了讓孩子避免再次失敗，那就從此刻的失敗中尋找經驗，繼續嘗試，而不是把宣泄情緒當做溝通方式和目的。

比如，在日常中，少用“近視眼”，多用“放大鏡”，忽略孩子的一些小錯誤，多說幾句“媽媽看到了你的進步，你願意再試試嗎？”

8

寫在最後

有句話說：“父母低估了自己曾對孩子造成的傷害，也高估了孩子癒合傷口的能力。”

很多孩子在成年後的心理問題，大多都來自原生家庭的語言傷害。教育孩子，是一個時間漫長的人生歷程。這個過程中，孩子在成長，父母也在成長。

粗暴的溝通行爲，

很容易產生立竿見影的效果，但等孩子長大，當他擁有反抗父母的能力後，就很難再“屈從”於父母的權力之下。

養育孩子的確是一件不容易的事。父母難免會對孩子有懲罰和責罵，但我們要看到“下意識”的語言背後，我們真正想表達的是什么。

不要真的等到孩子完全拒絕溝通的時候，再去指責孩子不理解父母，不感恩父母。

多把真心話說給孩子聽，愛的能量才會在親子之間流動；孩子接收到我們的善意，才能用愛和信任驅動內在動機去成長。

孩子是獨立的生命個體，他們需要被尊重、理解、信任，他們需要平等地交流、有互動的溝通，這樣，才能形成自尊、自信、獨立的人格。而這些，才是孩子面對未來時，最強大的支柱和實力。

作者：牧青野

